爱生回归驿站-

回归路上的临时停靠站

现在正是草莓季,形似"鸡心",叶绿果红,草莓凭借着高颜值、好口感受到大家的喜爱。而对石新(化名)来说,草莓带给他的不只是好看、好吃的感 受, 还有好的开始……

2月11日. 当石新在爱生回归驿站卖出第一批草莓,收到980元货款时,他对新生活的规划又明晰、坚定了一些。

像呵护孩子一样照顾草莓

上午9点、下午4点各一次整叶修枝、疏花 疏蕾,棚内白天温度保持在26℃左右,通风换气 调节棚内的湿度,及时采摘成熟的草莓……这是 石新近一个月每天要做的事,听上去机械重复, 操作起来也不轻松。哪怕是采草莓这般连孩童都 能做的"容易事",石新也必须仔细注意其中的每 一个细节, 力度轻巧, 不能挤压到其他的果子 看到长得漂亮的草莓,石新还会拍照留念。用 "像呵护自己的孩子一样照顾草莓"形容他也不算 夸张。因为对石新来说,这一棚草莓有特别的意 义,是责任,是机会,也是起点。 石新负责的这个约 600 平方米的草莓大棚属



石新种植的草莓

于上海绿升果蔬专业合作社 (下简称绿升合作 社),他作为学员,在此学习草莓等农作物的种植技术。到今天,石新"人学"堪堪满一个月。合作社怎么成了"学校"?这其中的渊源还得从石新 与社会脱节的7年说起。

在 2021年 12月 16日以前,石新身上穿的还 是"铁窗服",在离绿升合作社不远的上海市青浦 监狱服刑。入狱那年,他25岁

石新的老家在一个相对贫困的小城市, 父辈 们都靠着务农为生,他小时候也帮着家人干过一 些农活。在石新的印象里,家里人种的东西不多, 都是些粮食,卖不了多少钱。

后来,石新在老家结了婚,有了两个孩子。父母 老了,孩子还小,年富力强的石新想出去找找赚钱 的机会,于是他来到了传说中工作机会很多的大城 -上海。可惜,石新没有一技之长,想找收入高 的工作几乎不可能。而在寻找工作的过程中,石新 认识了几个和他一样想"赚大钱"的朋友。

朋友们告诉石新,靠技术赚大钱难度太大、 时间太久,还不如胆子大一点,赚"快钱"。一心 想着挣钱的石新就这样被朋友们鼓动,把"遵纪 守法"四个字抛到脑后,参与了他们赚"快钱" 的计划与行动。

钱来得快,惩罚来得也快。石新没能赚到钱 回去缓解家庭困难,反而因盗窃赔上了7年自由, 让家人们雪上加霜。

"学期"要结束了该怎么办?

在监狱服刑的那几年是石新学习和反思最多 的时间段, 在认罪悔罪, 服从管理的同时, 石新 在民警的引导下学习法律知识, 学习为人处世的 道理,学习文化知识……2019年,石新还学起了 现代农业知识和现代农业技术。

2019年,青浦监狱在全国监狱系统率先引入 现代农业创业园项目,推动"产学业"一体化矫正项 目落实落地,为服刑人员提供了一个集劳动、矫正、 培训、就业指导四大功能为一体的教育改造平台。 青浦监狱成立的"爱生现代农业创业园"(下简称农 创圆)致力于通过现代农业知识和现代农业技术的 系统教育培训,以及贯穿技术知识教育的法律知识 普及、心理健康疏导与价值观矫治,将服刑人员矫 治、改造、培养成为遵法守法、三观端正并具备现代 农业知识和技能的现代农业专业人才,以使服刑人 员更好地回归社会、融入社会、服务社会。

那一年,石新通过监狱公开信息获悉有学习 现代农业技术的机会后便"蠢蠢欲动"

'以前在老家只种过小麦之类的农作物,没 想过种地也可以靠技术。"石新记得自己当时就农 创园产生了兴趣,"队长一直教育我们要把刑期 变作学期,不要浪费时间,所以看到这个信息后, 我就决定报名学习了。

石新的服刑表现、年龄以及曾有过的务农经 历都符合项目条件, 因此监狱批准了他的申请。

有专业老师指导教授农艺知识, 有理论考核 考试,还有在农创园里的实践操作……一年多的 时间里, 石新学了不少农学学科基本理论知识, 也在农创园里尝试过平菇、黄瓜等作物的种植。 与之前简单的务农经历相比,石新打开了这个领 域新的大门。

不过, 监狱的主要功能毕竟不是教授农业知 识,学习时间、实践场地都有所限制,石新总觉得自 己的理论知识还不能和实际操作很好地结合,未来 能否顺利将理论转化为实践,他心里也没有底。

2021年下半年开始,石新的忐忑越发明显, 因为他的刑期即将结束。

和很多临释人员一样,石新心情复杂。 为终于能重获自由而高兴,另一方面却为该 如何适应社会,未来该怎么生活而迷茫无措。

"很多刑满释放人员无法适应社会,尤其是 ·些服刑时间较长的人,他们在走出监狱大门那 天突然从'监狱人'变成'社会人',身心都无法 适应。"青浦监狱教育科副科长陈天山介绍, 的刑释人员可能连公交车都不会乘, 更别提使用 智能手机等等了。他们和生活脱节太久了。

这些也都是石新担心的事。尽管家里人一直关 心石新的情况,每次亲情电话中,家人都尽可能地 描述着最新发生的事,努力让石新跟上"节奏",可 石新还是不可避免地对即将到来的新生活紧张。

"爱生回归驿站"的第一个学员

"出来就回来吧,你在外面,我们 也不放心。"最初,家人们希望石新刑 满释放后就回家安分地待着。分离7年 的时间,已经让家人承受太多,他们不 想再经历这种痛苦了。石新自己也很矛 盾,回家能干什么呢?难道靠家人养着

这时,监狱民警给石新带来一个消 息:作为"产学业"一体化矫正项目的 深化和延伸, 青浦监狱与绿升合作社合 作共建了爱生回归驿站。驿站设立在绿 升合作社内,致力于为刑释人员提供适 应性社会实践和职业技能培训, 顺利回 归社会、成功融入社会、立志服务社 会。而石新有机会成为驿站的第一名学

石新对绿升合作社并不陌生, 在农 创园学习实践时他就知道有的老师就来 自绿升合作社,农创园的部分种植区域 也是由绿升合作社提供的。听了民警对 驿站的介绍后,石新有些不敢相信, "我可以在那里跟老师学农业技术?还 是从种植到经营销售全过程的?"

得到民警的肯定回答后, 石新心动

了,但他没有马上答应,因为他的家人 不放心, "这个事靠谱吗?是不是摆摆 样子给企业做宣传, 到时候拍完照就不

面对石新和他家人的顾虑, 监狱民 警和绿升合作社给予了充分的耐心。石 新刑满释放后先回到原籍办理相关手 续,同时和阔别已久的父母、妻儿相聚。 但他也没有忘记和监狱民警的约定。

2022 年 1 月 20 日,石新和妻子一起回到了上海。那是他与民警约好一同 去驿站的日子。石新和妻子一肚子的疑 问在这次见面中一一得到了解答, 驿站 不仅提供住宿等基本生活保障, 还将为 驿站学员提供回归指引、就业帮扶、创 业指导和发展择业的机会。

看着驿站详细的管理运行制度,感 受到监狱和绿升合作社希望石新走向人 生新途的真挚,石新的家人放心了。石 新提交申请,与驿站签约,正式成为爱 生回归驿站的第一名学员,他有至少一年的时间在驿站"充电"。学习大棚草 莓种植技术,就是石新的第一项"功

"五大辅导" 助力回归路

石新的"草莓课"老师是一位与他 年纪相仿的山东汉子张师傅。张师傅承 包了绿升合作社的几个大棚, 种草莓很 是专业。在听闻绿升合作社即将与监狱 合作共建驿站,希望他担任学员的技能 培训辅导员时,张师傅爽快地同意了, 还在石新尚未到驿站报到时就帮他精心 打理草莓苗。

石新开始学习大棚草莓种植技术 张师傅也毫无保留, 手把手地传授 "这个花这样疏可以吗?" 个芽要保留吗?"……张师傅很忙,石 新无法当面请教时就会用妻子给他的手 机,通过微信在"辅导员群"提问,有 时也会分享成果。张师傅则有问必答, 还会和其他辅导员一样,给石新的好成 绩"点赞"

除了张师傅这位技能培训辅导员, 石新还有四位辅导员: 思政教育辅导 员、心理健康教育辅导员、法治教育辅 导员、就业帮扶辅导员。

据介绍,这就是驿站的"五大辅 导"模式,其中,思政教育辅导员、心 理健康教育辅导员、法治教育辅导员由 青浦监狱指派, 技能培训辅导员、就业 帮扶辅导员由绿升合作社指派。通过对 学员开展思想政治教育、法律法规培

训、农业技能实训、销售技能实训、经 营管理实训等解决刑释人员在思想观 念、知识结构、心理适应、就业能力等 方面与社会需求之间存在的不平衡、不 协调矛盾,帮助刑释人员加速融入社会 的进程,努力提高立足社会的能力,打

通刑释回归"最后一公里"。 "父母年纪大了,孩子要上学,家 里负担挺重的, 我应该担起这个责任。 如果只看收入, 其实我可以去做其他工 作,但驿站给我的不只是一个岗位、 份收入, 而是一技之长, 让我的未来有 更多的可能和选择。驿站教会了我把眼 光放长远。"低头走路、抬头望天,石 新要适应的还很多,"先踏踏实实学技 术,如果有可能,我不止要靠这门技术 养家, 我还想把技术带回家乡, 让家乡 的人都学会。'

如无意外,从现在一直到5月, 新有充足的时间学习草莓结果期的田间 管理和销售技能等。8月则能实践操作 草莓苗的定植以及结果前的田间管理。 这番下来,才算是真正学习了大棚草莓 种植的全过程。能否种出品相、口感、 产量均优质的草莓, 甚至其他更多农作 物,对石新来说,挑战才刚开始。就如 同他的回归之路, 刚刚启航。

故事之外>>>

"监狱工作不仅是把服刑人员改造成守 法公民, 对社会也有着警示的意义、守护的 职责。"青浦监狱党委副书记、政委谢忠明 介绍、这些年青浦监狱一直主动向前、向后 延伸工作。尤其是从2019年至今,青浦监 狱"产学业"一体化矫正项目蓬勃发展,除 农创园项目外,服装设计、美术工坊等项目 接续开花结果, 为服刑人员回归社会后实现 就业、立业、创业提供了强劲助力。在此之 外, 青浦监狱不断思考, 如何将这一项目延 伸到大墙之外?

作为"产学业"一体化矫正项目的深化

和延伸, 2021年, 青浦监狱积极与社会企 业合作共建、全面推动爱生回归驿站创建工 作, 更好地贴近社会就业形势、拓宽服刑人 员回归路径, 以维护社会安全稳定, 预防和 减少重新犯罪,助力平安建设。

绿升合作社就是这样一家愿意与青浦监 狱合力融入社会平安建设的企业。

绿升合作社党支部书记李建成介绍, 2019年绿升合作社与青浦监狱合作之初, 有员工表示不理解, 在他们印象里, 监狱里 的犯人都是"青面獠牙"的。 "但这都是刻 板印象, 还是有不少服刑人员经过改造后真

心悔改,不愿走老路的,就像石新。"李建成认为,青浦监狱的"产学业"一体化项 目, 以及驿站的成立就是给希望重新生活的 人一个机会。一直以来热心公益的绿升合作 社也愿意通过"授人以渔"帮助回头的"浪

"对企业来说,这是社会责任感的体 现,对员工也是一种正面激励,可以提升他 们对企业的认可度、信任度。另一方面,能 帮一个人稳定生活,减少违法犯罪的可能 性,对企业来说也是有利的,社会平安,企 业才能更好地发展。"李建成说。

"从回归社会到融入社会, 刑释人员还 有一段路要走。"在青浦监狱副监狱长徐纪 兵看来,这段路要走好并不容易。建立驿站 就是希望能"摆渡"刑释人员,巩固提升狱 内改造成果,走稳"回归路",不再走"回 头路"

而除了设置在绿升合作社内的驿站外, 青浦监狱还计划与服装、家装、玉雕等不同 行业领域的企业合作共建回归驿站。

"监狱不是孤岛,我们主动向外,也希 望有更多热心人士、企业可以积极响应。' 徐纪兵说。